
1 
12º Simulado Especial – Concurso PCERJ – 23/08/2020 

 

 

  



2 
12º Simulado Especial – Concurso PCERJ – 23/08/2020 

 

Simulado Especial 
12º Simulado - PCERJ 

 

Nome:  
___________________________________________________________________________________ 
 

 

 

INFORMAÇÕES SOBRE O SIMULADO EXCLUSIVO 
 

1 – Este simulado conta com questões focadas no concurso da PCERJ; 

2 – A prova contém 100 itens que abordam conhecimentos cobrados nos últimos editais dos concursos; 

3 – As questões são inéditas e foram elaboradas pelos nossos professores com base no perfil da banca 
organizadora, o  Instituto AOCP. 
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5 – Os participantes têm das 8:30 às 13:00 para responder às questões e preencher o Gabarito Eletrônico; 

6 – O link para preencher o formulário com seu gabarito está localizado na última página deste PDF; 
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PORTUGUÊS 

Janaina Arruda 

Texto I 

 

A geração dos imaturos para sempre 

Por Ana Macarini 

Estamos vivendo um movimento que lembra a 
força de uma epidemia. Vivemos cercados de pessoas 
acometidas por uma espécie de mistura de “Síndrome de 
Peter Pan”, com “Complexo de Cinderela”, mais uma pitada 
de “Jeito Pateta de ser” e um tiquinho de “Meu sonho é 
morar na Disney”. Isso até seria engraçado, se não fosse 
assustador. E trágico. 

Há pessoas que simplesmente não encontram o 
caminho da maturidade. E nem é que não queiram crescer 
ou estejam perpetuando a adolescência para além dos 
trinta, quarenta ou cinquenta anos porque decidiram que é 
assim que tem que ser. Não! Nada disso!  

Simplesmente não sabem como fazê-lo. Existe 
uma legião de perdidos num limbo da infância emocional 
eterna, alimentados por um estilo de educação familiar que 
não percebe o quão danoso pode ser a qualquer um de nós, 
ser poupado a todo custo de sofrer frustrações, de lidar 
com as negações, de enfrentar a vida por si mesmo. 

Há milhares de famílias, que vão desde os menos 
favorecidos até os mais abastados, que insistem em criar 
seus filhos como se eles – os pais – fossem durar para 
sempre. Alimentam suas crianças e jovens com infinitas 
mamadeiras de dependência emocional, sob o pretexto de 
garantir que seus rebentos sejam absolutamente felizes, 
sempre felizes, todos os dias, o tempo todo. 

O resultado de tamanha alienação é a ocorrência 
de meninos e meninas, que serão meninos e meninas para 
toda a eternidade. Recém-nascidos para sempre, que 
esperneiam quando algo não sai do jeito que esperavam. 
Que amarram a cara, quando não são imediatamente 
atendidos. Que não fazem a menor ideia de como todas as 
coisas que os cercam vão parar em suas mãos. 

Meninos e meninas com vida sexual ativa. 
Meninos e meninas que não sabem dar importância ou 
valorização para a formação acadêmica. Meninos e meninas 
que chegam à vida adulta, sem ter a menor ideia do quanto 
de dinheiro é necessário para mantê-los. Meninos e 
meninas que se consideram adultos o suficiente para beber, 
para fumar, para amanhecer na rua e voltar para suas casas 
a hora que bem entenderem. Alguns com carteira de 
motorista em mãos, mas sem juízo suficiente para sentar-se 
atrás de um volante ou no banco de uma moto. Muitos, sem 
nenhuma noção de compromisso e responsabilidade. 
Perdidos. 

 

E, não, não estou falando que as pessoas precisam 
viver de forma rígida e azeda. Não estou falando que é 
proibido ser alegre. Não se trata de não ter o direito de ser 
criança, ou jovem e se divertir e aproveitar essas fases tão 
maravilhosas e absolutamente necessárias para que um dia, 
surja um adulto inteiro. 

O grande nó para o qual eu convido a uma boa 
reflexão é o fato de que estamos assistindo passivamente a 
inúmeras crianças e incontáveis jovens, sendo privados da 
experiência fantástica que é passar por essas fases e estar 
disposto a entrar em outras. Outras fases, tão ricas e 
bonitas quanto são aquelas pelas quais passamos em 
nossos anos iniciais. 

Crescer é um direito! Amadurecer é tomar posse 
da própria vida. É ter a chance de fazer escolhas. É 
experimentar o prazer de andar com as próprias pernas. E 
errar. E acertar. E tentar outra vez, outra coisa, de outro 
jeito. Tenhamos a amorosidade necessária para abrir mão 
de congelar nossos filhos num tempo em que, depois de um 
tempo, o que era encantador certamente será ridículo. 
Tenhamos a sabedoria para dar a mão às nossas crianças na 
travessia da vida, sabendo que vez ou outra é com as mãos 
livres que se deve andar. 

 

A geração dos imaturos para sempre. Macarini, Ana. Disponível em 
http://www.contioutra.com/geracao-dos-imaturos-para-sempre/ 

Acesso em 08 

de fev. 2018 

01. Sobre os processos de formação de palavras, 
assinale a alternativa incorreta. 

a) O termo “amanhecer” é formado por derivação 
parassintética. 

b) A palavra “certamente” é formada por derivação 
prefixal. 

c) O vocábulo “incontáveis” é formado por derivação 
prefixal e sufixal. 

d) O vocábulo “amorosidade” é formado por derivação 
sufixal. 

e) A palavra “assustador” é formada por derivação 
prefixal e sufixal. 
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02. Em relação aos aspectos sintáticos dos trechos a 
seguir, assinale a alternativa correta. 

a) No trecho “Há pessoas que simplesmente não 
encontram o caminho da maturidade [...]”, o sujeito 
da forma verbal em destaque na oração é simples e 
determinado enquanto o predicado é verbo-
nominal. 

b) Em “Tenhamos a sabedoria para dar a mão às 
nossas crianças na travessia da vida [...]”, o verbo 
“tenhamos” é indeterminado, visto que não possui 
um sujeito definido no contexto. 

c) Em “Não se trata de não ter o direito de ser criança, 
ou jovem e se divertir e aproveitar essas fases tão 
maravilhosas”, o sujeito da forma verbal em 
destaque é composto e o predicado é nominal. 

d) Na frase “Amadurecer é tomar posse da própria 
vida.”, o sujeito é oracional e o 

predicado é nominal. 

e) Na sentença “Crescer é um direito”, o verbo é 
intransitivo, o que configura um predicado nominal. 

 

03. Considerando as variações linguísticas, os 
sentidos das palavras e o gênero textual 
apresentados, assinale a alternativa correta. 

a) No sexto parágrafo do texto, a repetição dos termos 
Meninos e meninas iniciando os primeiros períodos 
dessa estrutura  é uma característica muito 
marcante da linguagem formal, repleta de rigidez 
gramatical, com foco exclusivo na transmissão de 
informações. 

b) No trecho “E, não, não estou falando que as pessoas 
precisam viver de forma rígida e azeda.”, a repetição 
do advérbio de negação “não” demonstra uma 
linguagem mais informal, próxima da oralidade, 
traço linguístico característico de textos de opinião. 

c) Em “Que amarram a cara, quando não são 
imediatamente atendidos. [...]”, o vocábulo 
destacado possui um sentido denotativo, no período 
em que se insere.  

d) Em “[...] o que era encantador certamente será 
ridículo.”, há a contradição de ideias entre os 
adjetivos destacados, o que não é bem-visto em 
textos opinativos como o apresentado. 

 

 

 

e) As referências citadas no trecho “Vivemos cercados 
de pessoas acometidas por uma espécie de mistura de 
‘Síndrome de Peter Pan’, com ‘Complexo de Cinderela’, 
mais uma pitada de ‘Jeito Pateta de ser’ e um tiquinho 
de ‘Meu sonho é morar na Disney.’” são 
desnecessárias para o entendimento do texto, uma 
vez que isso é comum em textos muito formais. 

 

04. Considerando a classificação das orações 
destacadas a seguir, assinale a alternativa correta. 

a) Em “[...]não estou falando que as pessoas precisam 
viver de forma rígida [...]”, a oração em destaque é 
subordinada substantiva objetiva indireta. 

b) Em “Meninos e meninas que se consideram 
adultos o suficiente para beber.”, a oração 
destacada em negrito é subordinada adjetiva 
restritiva. 

c) Na sequência “Isso até seria engraçado, se não 
fosse assustador.”, a oração em negrito é 
subordinada adverbial concessiva. 

d) No trecho “Estamos vivendo um movimento que 
lembra a força de uma epidemia.”, a oração em 
negrito é coordenada assindética. 

e) Em “Tenhamos a sabedoria para dar a mão às 
nossas crianças na travessia da vida [...]”, a oração 
destacada classifica-se como subordinada adverbial 
consecutiva. 

 

05. Em relação à concordância nominal e verbal, 
assinale a alternativa correta. 

a) Ao substituir o verbo “haver” pelo verbo “existir” 
em “Há pessoas que simplesmente não encontram o 
caminho da maturidade.” a flexão dessa forma 
verbal deveria permanecer no singular. 

b) Na oração “Há milhares de famílias, que vão desde 
os menos favorecidos até os mais abastados [...]”, 
os termos destacados deveriam estar flexionados no 
feminino já que se relacionam com o substantivo 
“famílias”.  

c) Em “[...] aproveitar essas fases tão maravilhosas e 
absolutamente necessárias [...]”, o trecho destacado 
poderia ter sido flexionado no singular, uma vez que 
“maravilhosas” está no plural, o que é suficiente para 
manter o rigor gramatical do trecho. 
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d) Em “Meninos e meninas que chegam à vida adulta 
[...]”, o verbo destacado refere-se apenas às meninas, 
visto que é o núcleo do sujeito mais próximo. 

e) Em “Há pessoas que simplesmente não encontram 
o caminho da maturidade.”, o verbo destacado está 
flexionado no singular, embora se refira a um termo 
no plural “pessoas”, pois essa forma verbal, quando 
assume o sentido de “existir”, é impessoal, 
mantendo-se no singular. 

 

06. De acordo com as ideias apresentadas no texto, é 
correto afirmar que 

a) a dificuldade que alguns encontram para 
amadurecer é o reflexo da alienação familiar, que 
não permite que os jovens passem por frustrações e 
dissemina a ideia de que os pais sempre estarão por 
perto para fazê-los felizes, gerando, assim, 
dependência emocional. 

b) os indivíduos, atualmente, decidem agir como 
crianças mesmo depois dos trinta anos, puramente 
pela própria vontade. 

c) embora sejam mimados, os jovens podem se tornar 
adultos que compreendem os valores das coisas que 
os cercam, afastando-se com facilidade das amarras 
da família que os moldaram. 

d) a imaturidade e a resistência de “crescer” advêm da 
falta de limites comportamentais que deveriam ser 
impostos pelos pais, pela escola e pela comunidade 
em geral. 

e) os jovens, por terem vida sexual ativa muito 
precoce, mantêm-se imaturos na fase adulta.  

 

07. Em relação às classes de palavras e ao seu 
funcionamento sintático nas frases, assinale a 
alternativa correta. 

a) No trecho “Recém-nascidos para sempre, que 
esperneiam quando algo não sai do jeito que 
esperavam. [...]”, os termos destacados são, 
respectivamente, substantivo e adjetivo. 

b) Na sentença “Simplesmente não sabem como fazê-
lo.”, a palavra destacada é uma conjunção 
comparativa. 

c) No período “Amadurecer é tomar posse da própria 
vida.”, há dois verbos no infinitivo com as mesmas 
funções sintáticas. 

 

d) Em “[...] é assim que tem que ser.”, o termo 
destacado funciona como uma preposição, unindo os 
verbos “tem” e “ser”. 

e) Em “Não se trata de não ter o direito de ser criança, 
ou jovem.”, o termo em destaque é uma partícula 
apassivadora no período em que se insere.  

 

08. Considerando o número de sílabas de cada 
palavra, assinale a alternativa classificada incorreta. 

a) “Sob” é monossílaba já que apresenta apenas uma 
sílaba. 

b) “Sabedoria” é polissílaba por possuir cinco sílabas. 

c) “Até” é dissílaba por possuir duas sílabas apenas. 

d) “Adolescência” é polissílaba por possuir três 
sílabas. 

e) “Muitos” é dissílaba por possuir três sílabas. 

 

Texto II 

 

O egoísmo por detrás do eu lírico 

Natália Cola de Paula 

 

É sabido que a arte da escrita tem a virtude de 
criar, eternizar, denunciar e embelezar a vida. Ademais, é 
clichê dizer o quanto ela transmite conhecimento, histórias, 
momentos e sentimentos, fazendo-nos viajar sem sair do 
aconchego de nossas casas. Enfim, a escrita tem todas essas 
funções e características, mas é sob outro prisma que será 
abordada neste artigo. “A priori”, vamos analisar a escrita 
como instrumento de comunicação, com a existência de 
dois polos: o do emissor da mensagem, que é o escritor, e o 
do receptor, nosso caro leitor. Muito fala-se dos 
desdobramentos e reflexos dessa mensagem no leitor, 
aquele que a recebe, interpreta e extrai dela o que lhe 
aprouver. Porém, pouco se menciona a respeito dos 
reflexos que essa mensagem exerce sobre o autor, sobre o 
próprio escritor. É olhando através desse prisma que 
analisaremos a escrita. 

Primeiramente, o poeta ou o escritor tem seu 
lado altruísta, quer sim ser lido, deseja alcançar um elevado 
número de leitores, sonha que seu texto inspire e mude a 
vida de alguém, ou apenas que lhe abra um leve sorriso e 
aquiete o coração. Mas o que poucos sabem é que o poeta é 
também egoísta, ele escreve, em primeiro lugar, para si, 
para sanar suas necessidades. Como assim? Quais 
necessidades são essas? Muito simples, necessidade de 
expressar-se, de desabafo, de descargo emocional, de fuga  
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do mundo externo, de abrigo na arte. Antes de mais nada, 
os autores são seres humanos, não estão isentos dos 
problemas cotidianos, das dores, das tristezas e nem do 
amor. Logo, eles buscam na escrita alento, ou usam-na 
como crítica social, denunciadora do que veem e sentem. De 
todo modo, os autores, como seres humanos, pais, filhos, 
alunos, cidadãos, apaixonados e profissionais que são, 
precisam da escrita mais, talvez, do que ela precisa deles 
para existir. É esse o ponto 

essencial de tal artigo, fazê-los compreender que 
a escrita é a vida pulsando no escritor, sem ela, ele 
simplesmente não vive, pois não se expressa. 

(...) 

Há uma bela reflexão feita por Clarisse Lispector 
que exprime exatamente o caráter egoístico, mas nem por 
isso desnobrecedor, do eu lírico dos autores. “Eu escrevo 
como se fosse para salvar a vida de alguém, provavelmente 
a minha própria vida”  (Clarisse Lispector - Um sopro de 
vida). Certamente, os autores escrevem para salvarem-se 
de si mesmos e das pressões do mundo, escrevem para se 
entenderem; organizam pensamentos, opiniões, críticas e 
amores que estão lhe atormentando o juízo, cuja 
transposição para o papel parece ser seu álibi. Dessa forma, 
o autor é tão dependente da escrita quanto ela desse. O eu 
lírico do poeta, por exemplo, necessita 

da poesia para sobreviver, não apenas a faz por 
hobby ou prazer, a faz porque ela o mantém vivo, e sem ela, 
o poeta, nada mais é do que um mero mortal sem 
identidade. Fazendo uma analogia, a poesia está para o 
poeta como a lágrima está para aquele que sofre. Ambas 
têm o poder de afagar o coração, propiciar aquela sensação 
de alívio e descarregar um peso que cansava a alma. O 
choro não é sinônimo de tristeza, mas sim de liberdade, 
assim como a poesia, que liberta o poeta de suas próprias 
amarras, trazendo-o à luz de fora da caverna. Portanto, a 
poesia é para o poeta e o texto é para o escritor, pura 
liberdade, pura identidade, pura vida transposta em 
palavras. 

 

Fonte: adaptado de <http://obviousmag.org/realidades_sonhos/2017/o-
egoismo-por-detras-do-eu-lirico.html>. Acesso em: 10 jan. 2018. 

 

09. Em “a escrita tem todas essas funções e 
características, mas é sob outro prisma que será 
abordada neste artigo (...)”, os trechos destacados 
são, respectivamente: 

a) objeto indireto e oração subordinada substantiva 
objetiva direta. 

b) predicativo do objeto e oração subordinada 
substantiva subjetiva. 

 

c) predicativo do sujeito e oração coordenada 
sindética conclusiva. 

d) complemento nominal e oração coordenada 
assindética. 

e) objeto direto e oração coordenada sindética 
adversativa. 

 

10. Na frase “De todo modo, os autores, como seres 
humanos, pais, filhos, alunos, cidadãos, apaixonados 
e profissionais que são, precisam da escrita mais, 
talvez, do que ela precisa deles para existir”, os 
termos destacados são, respectivamente: 

a) conjunção integrante e índice de indeterminação do 
sujeito. 

b) substantivo e partícula de realce. 

c) pronome relativo e conjunção comparativa. 

d) pronome indefinido e conjunção condicional. 

e) conjunção integrante e pronome reflexivo. 

 

11. Em relação ao uso da vírgula, assinale a 
alternativa correta. 

a) Na oração “(...) sonha que seu texto inspire e mude 
a vida de alguém, ou apenas que lhe abra um leve 
sorriso e aquiete o coração.”, a vírgula é obrigatória, 
porque separa uma oração coordenada adversativa. 

b) No período “(...) a escrita é a vida pulsando no 
escritor, sem ela, ele simplesmente não vive (...)”, as 
vírgulas são obrigatórias, porque marca a supressão 
do verbo. 

c) Na frase “(...) os autores são seres humanos, não 
estão isentos dos problemas cotidianos, das dores, 
das tristezas e nem do amor.”, as vírgulas são 
obrigatórias, porque separam elementos de mesma 
função sintática. 

d) No segmento “(...) a escrita tem todas essas funções 
e características, mas é sob outro prisma que será 
abordada neste artigo.”, a vírgula é obrigatória, 
porque antecede uma conjunção aditiva. 

e) Na frase “Ademais, é clichê dizer o quanto ela 
transmite conhecimento (...)”, a vírgula é obrigatória, 
porque separa um aposto. 
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12. No que se refere à colocação pronominal, assinale 
a alternativa em que o pronome oblíquo destacado 
está posicionado CORRETAMENTE. 

a) “(...) sem ela, ele simplesmente não vive, pois não 
expressa-se.” 

b) “(...) assim como a poesia, que liberta o poeta de 
suas próprias amarras, o trazendo à luz de fora da 
caverna.” 

c) “O eu lírico do poeta, por exemplo, necessita da 
poesia para sobreviver, não apenas a faz por hobby 
ou prazer (...)” 

d) “Muito fala-se dos desdobramentos e reflexos dessa 
mensagem no leitor (...)” 

e) “(...) sonha que seu texto inspire e mude a vida de 
alguém, ou apenas que abra-lhe um leve sorriso e 
aquiete o coração.” 

 

13. Em relação ao acento gráfico, assinale a 
alternativa incorreta. 

a) Os vocábulos “estão” e “reflexão” recebem o sinal 
fonético do til para marcar a nasalização do termo. 

b) Os vocábulos “alguém” e “também” são acentuados 
graficamente, porque todos os vocábulos oxítonos 
terminados em “em/ens” devem receber acento. 

c) Os vocábulos “lírico” e “caráter” são acentuados 
graficamente, porque são proparoxítona e 
paroxítona terminada em R respectivamente. 

d) Os vocábulos “está” e “há” são acentuados 
graficamente, porque todo monossílabo tônico 
terminado em “a” deve receber acento. 

e) Os vocábulos “lágrima” e “crítica” são acentuados 
graficamente, porque todas as proparoxítonas 
devem receber acento. 

 

14. Em relação ao sentido das palavras no texto, 
assinale a alternativa incorreta. 

a) Na frase “Ambas têm o poder de afagar o coração, 
propiciar aquela sensação de alívio (...)”, a palavra 
em destaque pode ser substituída por “acalentar” 
sem prejuízo de sentido. 

 b) Na frase “(...) o poeta ou o escritor tem seu lado 
altruísta (...)”, a palavra em destaque pode ser 
substituída por “afável” sem prejuízo de sentido. 

 

 

c) Na frase “(...) eles buscam na escrita alento, ou 
usam-na como crítica social, denunciadora do que 
veem e sentem.”, a palavra destacada pode ser 
substituída por “atonia” sem prejuízo de sentido. 

d) Na frase “(...) é clichê dizer o quanto ela [a arte da 
escrita] transmite conhecimento, histórias, 
momentos e sentimentos (...)”, a palavra destacada 
pode ser substituída por “bordão” sem prejuízo de 
sentido. 

e) Na frase “Fazendo uma analogia, a poesia está para 
o poeta como a lágrima está para aquele que sofre.”, 
a palavra em destaque pode ser substituída por 
“simetria” sem prejuízo de sentido. 

 

15. Em relação ao processo de formação de palavras, 
pode-se afirmar que os termos “primeiramente” e 
“descarregar”, presentes no texto, são formados 
por 

a) derivação sufixal e derivação prefixal, 
respectivamente. 

b) por justaposição. 

c) por aglutinação. 

d) composição prefixal e sufixal, simultaneamente. 

e) derivação prefixal e derivação sufixal, 
respectivamente. 

 

16. Em relação à função dos vocábulos no texto, 
assinale a alternativa correta. 

a) O vocábulo destacado em “Fazendo uma analogia, a 
poesia está para o poeta como a lágrima está para 
aquele que sofre.” é um substantivo feminino que, 
nessa construção, tem função adverbial, 
caracterizando uma atitude do poeta. 

b) O vocábulo destacado em “Portanto, a poesia é 
para o poeta e o texto é para o escritor,pura 
liberdade (...)” é uma conjunção adversativa no 
período em que se insere. 

c) O vocábulo destacado em “o poeta sonha que seu 
texto inspire e mude a vida de alguém (...)” é um 
pronome relativo o qual inicia uma oração 
subordinada adjetiva restritiva no período em que 
se insere.  
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d) O termo destacado em “É olhando através desse 
prisma que analisaremos a escrita.” está conjugado 
na primeira pessoa do plural, no tempo futuro do 
presente, expressando uma ação que ainda irá 
acontecer. 

e) O vocábulo destacado em “(...) o poeta ou o escritor 
tem seu lado altruísta (...)” é um pronome 
demonstrativo que, nessa construção está sendo 
usado para delimitar um dos lados do poeta. 

 

17. No que se refere às características de alguns 
vocábulos do texto, assinale a alternativa correta. 

a) O vocábulo “leitor” apresenta um encontro 
consonantal, que origina um ditongo. 

b) O vocábulo “Clarissa” apresenta dois encontros 
consonantais. 

c) O vocábulo “desnobrecedor” apresenta um dígrafo. 

d) O vocábulo “lhe” apresenta um encontro 
consonantal. 

e) O vocábulo “aquele” e apresenta um dígrafo. 

 

Texto III 

 

Perdoar e esquecer 

Quando a vida se transforma num tango, é difícil 
não dançar ao ritmo do rancor 

Ivan Martins 

 

Hoje tomei café da manhã num lugar em que 
Carlos Gardel costumava encontrar seus parceiros musicais 
por volta de 1912. É um bar simples, na esquina da rua 
Moreno com a avenida Entre Rios, chamado 
apropriadamente El Encuentro.   

Nunca fui fã aplicado de tango, mas cresci 
ouvindo aqueles que a minha mãe cantava enquanto se 
movia pela casa. Os versos incandescentes flutuam na 
memória e ainda me emocionam. Soprado pelo fantasma de 
Gardel, um deles me veio aos lábios enquanto eu tomava 
café no El Encuentro: “Rechiflado en mi tristeza, te evoco y 
veo que has sido...” 

Vocês conhecem Mano a mano, não? 

 

 

 

 

Essencialmente, é um homem falando com a 
mulher que ele ama e que parece tê-lo trocado por uma 
vida melhor. Lembra, em espírito, o samba Quem te viu, 
quem te vê, do Chico Buarque, mas o poema de Gardel é 
mais ácido e rancoroso. Paradoxalmente, mais sutil. Não se 
sabe se o sujeito está fazendo ironia ou se em meio a tantas 
pragas ele tem algum sentimento generoso em relação à ex-
amante. Nisso reside o apelo eterno e universal de Mano a 
mano – não é assim, partido por sentimentos 
contraditórios, que a gente se sente em relação a quem não 
nos quer mais? 

Num dia em que estamos solitários, temos raiva e 
despeito de quem nos deixou. No outro dia, contentes e 
acompanhados, quase torcemos para que seja feliz. O 
problema não parece residir no que sentimos pelo outro, 
mas como nos sentimos em relação a nós mesmos. Por 
importante que tenha sido, por importante que ainda seja, a 
outra pessoa é só um espelho no qual projetamos nossos 
sentimentos – e eles variam como os sete passos do tango. 
Às vezes avançam, em outras retrocedem. Quando a gente 
acha que encontrou o equilíbrio, há um giro inesperado.  

Por isso as ambiguidades de Mano a mano nos 
pegam pelas entranhas. É difícil deixar para trás o 
sentimento de abandono e suas volúpias. É impossível não 
dançar ao ritmo do rancor. Há uma força enorme na 
generosidade, mas para muitos ela é inalcançável. Apenas 
as pessoas que gostam muito de si mesmas são capazes de 
desejar o bem do outro em circunstâncias difíceis. A 
maioria de nós precisa ser amada novamente antes de 
conceder a quem nos deixou o direito de ser feliz. Por isso 
procuramos com tanto afinco um novo amor. É um jeito de 
dar e de encontrar paz.  

No último ano, tenho ouvido repetidamente uma 
frase que vocês já devem ter escutado: Não se procura um 
novo amor, a gente simplesmente o encontra. O paradoxo é 
bonito, mas me parece discutível. Supõe que o amor é tão 
acidental quanto um tropeção na calçada. Eu não acho que 
seja. Imagina que a vontade de achar destrói a possibilidade 
de encontrar. Isso me parece superstição. Implica em dizer 
que se você ficar parado ou parada as coisas virão bater na 
sua porta. Duvido. O que está embutido na frase e me 
parece verdadeiro é que não adianta procurar se você não 
está pronto – mas como saber sem procurar, achar e 
descobrir que não estava pronto?  
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É inevitável que a gente cometa equívocos 
quando a vida vira um tango. Nossa carência nos empurra 
na direção dos outros, e não há nada de errado nisso. É 
assim que descobrimos gente que será ou não parte da 
nossa vida. Às vezes quebramos a cara e magoamos os 
outros. O tango prossegue. O importante é sentir que 
gostam de nós, e que nós somos capazes de gostar de novo. 
Isso nos solta das garras do rancor. Permite olhar para trás 
com generosidade e para o futuro com esperança. Não 
significa que já fizemos a curva, mas sugere que não 
estamos apenas resmungando contra a possibilidade de 
que o outro esteja amando. Quando a gente está tentando 
ativamente ser feliz, não pensa muito no outro. Esse é o 
primeiro passo para superar. Ou perdoar, como costuma 
ser o caso. Ou esquecer, como é ainda melhor. 

No primeiro verso de Mano a mano, Gardel lança 
sobre a antiga amante a maldição terrível de que ela nunca 
mais voltará a amar. Mas, ao final da música, rendido a bons 
sentimentos, oferece ajuda e conselhos de amigo, quando 
chegar a ocasião. Acho que isso é o melhor que podemos 
esperar de nós mesmos. Torcer mesquinhamente para 
jamais sermos substituídos - mas estarmos prontos para 
aceitar e amparar quando isso finalmente, inevitavelmente, 
dolorosamente, vier a acontecer. 

(Disponível em: http://epoca.globo.com/colunas-e-blogs/ivan-
martins/noticia/2016/01/perdoar-e-esquecer.html) 

 

18. No trecho “É difícil deixar para trás o sentimento 
de abandono e suas volúpias.”, o termo destacado 
significa 

a) densas.  

b) angústias. 

c) desejos. 

d) verdades. 

e) maldições. 

 

19. Em “O problema não parece residir no que 
sentimos pelo outro, mas como nos sentimos em 
relação a nós mesmos.”, a conjunção destacada 
exprime uma ideia de 

a) explicação.  

b) oposição. 

c) condição.  

d) adição. 

e) conclusão. 
 

 

 

20. No trecho “Há uma força enorme na 
generosidade”, o trecho em destaque desempenha a 
função sintática de 

a) sujeito.  

b) objeto direto. 

c) complemento nominal. 

d) objeto indireto. 

e)  aposto. 

 

21. Em “a outra pessoa é só um espelho”, a expressão 
em destaque classifica-se, sintaticamente, como 

a) complemento verbal 

b) predicativo do sujeito. 

c) predicativo do objeto. 

d) adjunto adnominal. 

e) adjunto adverbial  

 

22. No trecho “Hoje tomei café da manhã num lugar 
em que Carlos Gardel costumava encontrar seus 
parceiros musicais por volta de 1912.”, a expressão 
em destaque pode ser substituída, sem prejuízo 
semântico, pelo pronome relativo 

a) a qual. 

b) nos quais. 

c) cujo o  

d) onde. 

e) aonde.  

 

23. Em “a gente simplesmente o encontra”, o termo 
em destaque refere-se, no texto, 

a) a “um encontro”. 

b) a “bonito”. 

c) a “um novo amor”. 

d) ao “paradoxo”.  

e) a “tempo”.  
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24. No trecho “É inevitável que a gente cometa 
equívocos quando a vida vira um tango.”, a 
expressão em destaque evidencia que o autor do 
texto utilizou qual figura de linguagem? 

a)  Paradoxo. 

b)  Metáfora. 

c) Personificação.  

d) Figurativa. 

e) Hipérbole. 

 

25. Em “No outro dia, contentes e acompanhados, 
quase torcemos para que seja feliz.”, a oração em 
destaque é classificada como 

a) oração subordinada substantiva objetiva direta. 

b) oração subordinada substantiva predicativa. 

c) oração coordenada sindética restritiva. 

d) oração subordinada adverbial temporal. 

e) oração subordinada adverbial final. 

 

26. Em “Não se sabe se o sujeito está fazendo ironia”, 
os termos em destaque são classificados, pela regra 
gramatical, respectivamente, como 

a) partícula apassivadora e conjunção integrante.    

b) partícula apassivadora e conjunção condicional. 

c) pronome reflexivo e conjunção temporal. 

d) conjunção integrante e partícula de realce. 

e) índice de indeterminação do sujeito e conjunção 
condicional. 

 

27. No trecho “A maioria de nós precisa ser amada 
novamente antes de conceder a quem nos deixou o 
direito de ser feliz”, o uso do elemento destacado 
justifica-se por 

a) ser um pronome demonstrativo, que sempre deve 
acompanhar o termo “quem”. 

b)  ser um artigo definido feminino, já que está 
determinando o pronome “quem”.  

c)  ser uma preposição, exigida pela regência do verbo 
“conceder”.  

d)  ser um artigo indefinido feminino, que 
indetermina o substantivo “quem”. 

 

e)  ser uma pronome oblíquo, exigido pela regência do 
verbo “deixou”. 

 

28. No trecho “ele tem algum sentimento generoso em 
relação à ex-amante”, o uso da crase justifica-se 

a) por a palavra “ex-amante” sempre vir sucedida do 
acento grave. 

b) por ser facultativo, ou seja, trata-se de uma escolha 
de estilo. 

c) pelo fato de o termo relação ser um termo feminino 

d) por ser a junção da preposição “a” com o pronome 
oblíquo “a”. 

e) pela regência do termo “relação”, que exige a 
preposição “a”, ligada ao artigo definido feminino “a” 
que acompanha o substantivo. 
 

29. Em “Quando a gente acha que encontrou o 
equilíbrio, há um giro inesperado.”, o termo em 
destaque recebe acento pela mesma regra que o 
vocábulo 

a) catástrofe. 

b) herói. 

c) espírito. 

d) carência. 

e) café. 

 

30. No que se refere às regras de colocação 
pronominal, assinale a alternativa em que NÃO é 
permitida a mudança do posicionamento do 
pronome oblíquo em destaque para depois do verbo. 

a) “um deles me veio aos prantos”.         

b) “mas me parece discutível essa situação”.       

c) “Nossa carência nos impulsiona na direção dos 
outros”.   

d) “Isso nos solta das amarras do rancor”. 

e) “a gente se sente em relação à situação 
apresentada”. 
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INFORMÁTICA 

Ranielison Passos 

31. O Scandisk é uma ferramenta do sistema 
operacional Windows que permite detectar e 
corrigir erros lógicos de que dispositivo de um 
computador? 

a) Da CPU. 

b) Do Disco rígido (HD). 

c) Da Memória. 

d) Da Placa de som. 

e) Da Placa de vídeo. 

 

32. As permissões no sistema operacional Windows 7 
permitem que se defina o tipo de acesso concedido a 
um usuário, grupo ou computador em relação a um 
objeto. 

No caso de este objeto ser uma pasta, qual das 
alternativas apresenta permissões possíveis? 

a) Gravar & Executar; Listar; Modificar 

b) Ler; Gravar; Listar Arquivos da Pasta 

c) Ler & Gravar; Executar; Listar Arquivos 

d) Ler & Gravar; Listar Arquivos; Controle Total 

e) Ler & Executar; Listar Conteúdo da Pasta; Controle 
Total 

 

33. Caso um usuário pressione a tecla F12 no 
Microsoft Word 2010, em sua instalação padrão em 
português, ele 

a) salvará rapidamente um documento ativo. 

b) acessará a área BACKSTAGE. 

c) selecionará a opção SALVAR COMO. 

d) executará a varredura léxica no aplicativo. 

e) Fechará o documento em edição. 

 

34. Em relação as funções no Microsoft Word 2013, 
análise: 

I - Sempre que você iniciar o Word 2013, você poderá 
escolher um modelo da galeria, clicar em uma 
categoria para ver os modelos contidos nela ou 
procurar mais modelos online. 

 

 

II - Quando você abre um documento que foi criado 
em versões anteriores do Word, você ver o modo de 
compatibilidade na barra de título da janela do 
documento. 

III - Para salvar seu documento à medida que você 
continua a trabalhar nele, clique em Salvar na Barra 
de Ferramentas de Acesso Rápido. 

Dos itens acima: 

a) Apenas o item I está correto. 

b) Apenas o item III está correto. 

c) Apenas os itens I e II estão corretos. 

d) Apenas os itens II e III estão corretos. 

e) Todos os itens estão corretos. 

 

35. A imagem a seguir ilustra uma planilha eletrônica 
do Microsoft Excel 2013, em sua configuração 
padrão. Qual foi o objetivo do usuário ao inserir o 
símbolo $ na função =B2*B$1 digitada na célula C2? 

 

a) Indicar que a célula B1 possui formato de moeda. 

b) Tornar a referência para a célula B1 absoluta. 

c) Tornar a referência para a coluna B absoluta e para 
a linha 1 relativa. 

d) Tornar a referência para a coluna B relativa e para 
a linha 1 absoluta. 

e) Torna a referência imprecisa, retornando um erro 
de fórmula. 
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36. O MS Excel possui recursos que agilizam o cálculo, 
evitando que o usuário tenha que repetir a mesma 
equação manualmente para várias células usando 
valores diferentes na equação. A ferramenta Alça de 
Preenchimento copia a equação fornecendo os 
resultados automaticamente. 

Analisando a imagem abaixo, qual a equação obtida ao 
copiarmos a célula B2 para B11? 

 
a) =$E$2*F11+G$11 

b) =$E$2*F11+G$2 

c) =$E$11*F2+G$11 

d) =$E$11*F11+G$11 

e) =$E$2*F2+G$2 

 

37. Utilizando o Microsoft Excel, versão em Português, 
há um software que é amplamente utilizado para 
realizar procedimentos matemáticos, no qual existe 
uma determinada função que é responsável por 
realizar o cálculo da quantidade de células não 
vazias dentro de um intervalo pré-determinado, 
correspondendo a uma determinada condição. Qual 
é o nome dessa função? 

a) CONT.NÚM 

b) CONT.SES 

c) CONTAR.VAZIO 

d) CONTAGEMCONJUNTOCUBO 

e) CONT.SE 

 

38. O canto inferior direito da janela do Microsoft 
Powerpoint tem a seguinte aparência: 

 
O botão da interface indicado pela seta tem a função 

de: 

a) iniciar uma apresentação, a partir do slide atual 
selecionado. 

b) iniciar uma apresentação, a partir do primeiro slide 
do arquivo. 

c) colocar o powerpoint em “modo de leitura”. 

d) colocar o powerpoint em “modo normal de edição”. 

 

 

e) colocar o powerpoint em um modo de exibição de 
pequenas amostras dos slides lado a lado. 

 

39. No MS-PowerPoint, existe a possibilidade de se 
utilizar um slide “superior", em uma hierarquia de 
slides, que armazena informações sobre layouts de 
tema e slide de uma apresentação, incluindo plano 
de fundo, cores, fontes, efeitos, tamanhos de espaço 
reservado e posicionamento. Esse tipo de slide no 
MS-PowerPoint é tecnicamente conhecido como 

a) Layout Mestre. 

b) Link Mestre. 

c) Slide Mestre. 

d) Notas Mestre. 

e) Folheto Mestre. 

 

40. A linguagem de escrita de documentos e 
especificação de sítios da Web, que é nativa aos 
navegadores, é: 

a) Google. 

b) Pascal. 

c) Facebook. 

d) HTML. 

e) HTTP. 

 

41. Para navegar na internet é necessário utilizar um 
tipo de software específico conhecido como browser 
ou navegador. Um desses navegadores é o Internet 
Explorer 9, que permite 

a) somente navegação anônima, ou seja, navegação na 
qual não se armazenam dados como sites visitados, 
cookies e informações de formulários. 

b) adicionar sites ao grupo de favoritos, embora não 
ofereça mecanismos para excluí-los do grupo depois 
de adicionados. 

c) restaurar as configurações originais do navegador, 
caso as mudanças realizadas não deem o resultado 
desejado. 

d) instalar complementos para adicionar 
funcionalidades extras ao navegador, que ficam 
permanentemente impedidas de serem desativadas. 

e) navegar em tela cheia por meio do pressionamento 
da tecla F1, para obter o máximo de área da tela para 
navegação. 
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42. Os navegadores de Internet possuem um recurso 
que tem a funcionalidade de guardar as informações 
que os sites Web armazenam em um arquivo texto 
criado no computador do usuário final. Eles 
armazenam preferências, informações de estado ou 
registros de navegação do usuário. Este recurso é 
denominado: 

a) cookies. 

b) histórico. 

c) favoritos. 

d) preferência. 

e) download. 

 

43. Para usar o serviço de correio eletrônico no Brasil, 
é necessário que as pessoas tenham uma conta de e-
mail, de acordo com regras preestabelecidas. Nesse 
contexto, uma conta de e-mail válida está indicada 
na seguinte alternativa: 

a) fp://sjb.rj.gov.br 

b) htps:\\sjb.rj.gov.br/ 

c) htp://www.sjb.rj.gov.br/ 

d) ouvidoria@sjb.rj.gov.br 

e) ouvidoria%sjb.rj.gov.br 

 

44. Os programas e os sites (webmail) para o envio de 
correio eletrônico (e-mail) possuem o recurso 
identificado por CCO: que deve ser utilizado para 

a) anexar um arquivo de forma oculta à mensagem, ou 
seja, sem a apresentação do link na mensagem. 

b) especificar o endereço de e-mail alternativo de 
quem está enviando a mensagem. 

c) especificar o endereço de e-mail para o qual a 
mensagem deve retornar, caso ocorra algum erro. 

d) incluir um endereço de e-mail que receberá a cópia 
da mensagem de forma oculta. 

e) incluir um link para acessar um arquivo 
disponibilizado na internet. 

 

 

 

 

 

 

45. Qual ícone é comumente utilizado nos programas 
leitores de e-mail para representar a anexação de 
arquivos? 

a) Uma câmera. 

b) Um envelope. 

c) Uma imagem. 

d) Uma câmera de vídeo. 

e) Um clipe. 

 

46. Analise as alternativas a seguir e assinale a que 
apresenta um Software Livre. 

a) MS-Word. 

b) Windows Media Player. 

c) Writer. 

d) MS-Excel. 

e) Internet Explorer. 

 

47. Para a realização de cópia de segurança (backup) 
pode-se como procedimento escolher um dos 
seguintes tipos de backup: 

a) preferencial ou circunstancial 

b) diferencial ou incremental 

c) preferencial ou fundamental 

d) assistencial ou incremental 

e) diferencial ou fundamental 

 

48. Uma boa prática em um procedimento de backup 
é: 

a) manter os dados criptografados. 

b) armazenar os dados em um dispositivo distinto do 
dispositivo de armazenamento de origem dos dados. 

c) garantir que somente uma pessoa tem acesso ao 
backup. 

d) realizar uma cópia parcial das informações 
necessárias para evitar consumo de disco. 

e) executar o procedimento de backup a cada três 
meses. 
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49. São normalmente funcionalidades de um software 
antivírus as abaixo relacionadas, EXCETO: 

a) impedir que um hacker explore vulnerabilidades 
em seu sistema. 

b) analisar downloads da Internet. 

c) procurar programas maliciosos nos anexos dos e-
mails. 

d) verificar continuamente os discos rígidos e discos 
removíveis. 

e) analisar arquivos que foram executados. 

 

50. Analise as afirmativas a seguir, a respeito das 
vantagens da tecnologia USB. 

I. Dispositivos USB usam padrões definidos de 
conexão, o que dispensa um tipo de conector 
específico para cada aparelho. 

II. Apresenta compatibilidade com diversas 
plataformas e sistemas operacionais. 

III. Facilita a conexão de diversos dispositivos ao 
mesmo tempo em uma única porta USB. 

Estão CORRETAS as afirmativas: 

a) I apenas. 

b) I e II, apenas. 

c) I e III, apenas. 

d) II e III, apenas. 

e) I, II e III. 

 
 

DIREITO CONSTITUCIONAL  

Ricardo Vale 

51. Ferdinância foi presa em flagrante durante um 
assalto a um banco. Embora não tenha oferecido 
qualquer tipo de resistência à prisão, foi levada 
algemada até a delegacia, quando, então, foi 
submetida à identificação criminal, sendo proibida 
de permanecer junto ao seu filho de um ano de 
idade. Com base no que dispõe a Constituição 
Federal, pode-se afirmar que Ferdinância: 

a) Não poderia ter sido algemada, mas sua 
identificação criminal terá sido válida caso a civil 
tenha se mostrado inviável. 

b) Tem direito de permanecer com a criança até que 
esta complete dois anos de idade.  

 

c) Não poderá contestar a utilização das algemas, já 
que fora presa em flagrante, embora tivesse o direito 
de permanecer com seu filho caso ele ainda 
estivesse amamentando. 

d) Deveria, mesmo, se submeter à identificação 
criminal, a qual é necessária e somente poderia 
deixar de ser realizada em situações excepcionais. 

e) Não poderia ter sido presa, já que não ofereceu 
resistência no momento do flagrante e a criança 
possui menos de 5 anos de idade. 

 

52. Geno é militar há 8 anos e pretende concorrer às 
eleições para Presidente da República. De acordo 
com a Constituição Federal, pode-se afirmar que: 

a) Geno não poderá concorrer ao cargo pretendido, já 
que o militar é inalistável e inelegível. 

b) Geno não poderá concorrer ao cargo pretendido, já 
que o militar é alistável, porém inelegível. 

c) Geno deverá se afastar da função de militar para se 
candidatar e, caso não consiga ser eleito, não poderá 
retornar à atividade. 

d) Geno será agregado pela autoridade superior, caso 
venha a se candidatar e, uma vez eleito, passará para 
a inatividade. 

e) Geno deverá afastar-se definitivamente do cargo, 
no ato da diplomação. 

 

53.   O brasileiro nato que praticar atividade nociva ao 
interesse nacional ou que vier a optar por outra 
nacionalidade, conforme o que determina a 
Constituição da República: 

a) Somente perderá a nacionalidade brasileira em 
virtude da prática de atividade nociva ao interesse 
nacional, após o trânsito em julgado da sentença 
condenatória. 

b) Não estará sujeito à perda da nacionalidade, em 
qualquer situação. 

c) Poderá ser extraditado, caso a opção por outra 
nacionalidade tenha sido voluntária.  

d) Jamais poderá ser extraditado, ainda que venha a 
perder a nacionalidade brasileira.  

e) Somente poderá ser extraditado por crime político 
ou de opinião. 
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54. Sobre as disposições constitucionais relativas à 
Defensoria Pública, assinale a opção correta: 

a) À defensoria cabe a defesa dos interesses dos 
necessitados, apenas em âmbito judicial. 

b) A iniciativa da proposta orçamentária da 
defensoria pública cabe ao chefe do Poder Executivo 
respectivo. 

c) Os membros da defensoria são vitalícios e seus 
subsídios são irredutíveis. 

d) São princípios institucionais da defensoria a 
divisibilidade e a independência funcional. 

e) Os defensores públicos são inamovíveis e não 
podem exercer a advocacia. 

 

55. Considere: 

(I). Proceder à tomada de contas do Presidente da 
República, quando não apresentadas ao Congresso 
Nacional no prazo legal. 

(II). Aprovar a escolha do Governador de Território. 

(III). Eleger membros do Conselho de Defesa Nacional. 

(IV). Julgar as contas dos administradores públicos, 
exceto as do Presidente da República. 

São atribuições da Câmara dos Deputados: 

a) I e IV. 

b) III e IV. 

c) II, apenas. 

d) II e III. 

e) I, apenas. 

 

56. Suponha que o Município X decida instituir seu 
Regime Próprio de Previdência Social (RPPS). 
Nessas condições, de acordo com a Constituição 
Federal de 1988: 

a) Os servidores efetivos passarão a aposentar-se aos 
75 anos de idade. 

b) Sujeitar-se-ão ao novo regime, além dos servidores 
efetivos, os detentores de mandatos eletivos. 

c) Caso um servidor efetivo venha a ser eleito para o 
exercício de mandato eletivo, ele permanecerá 
vinculado ao RPPS. 

d) A instituição do RPPS será inconstitucional, por 
expressa vedação constitucional. 

 

e) Estarão sujeitos ao novo RPPS, além dos servidores 
efetivos, os servidores temporários.  

 

57. A respeito da repartição de competências 
estabelecida na Constituição brasileira, aponte a 
alternativa verdadeira: 

a) Os municípios podem legislar sobre assuntos 
relacionados à competência concorrente. 

b) Os estados e o Distrito Federal somente poderão 
tratar de temas da competência concorrente se 
houver autorização da União, por Lei Complementar. 

c) Os municípios não possuem competência 
concorrente, mas, caso a União deixe de editar suas 
normas gerais, eles poderão exercer a competência 
legislativa plena. 

d) Em relação às matérias de competência privativa 
da União, esta deverá limitar-se à edição de normas 
gerais. 

e) As competências exclusivas da União poderão ser 
delegadas aos estados por meio de lei 
complementar, apenas. 

 

58. A respeito do sistema constitucional de crises no 
Brasil, assinale a alternativa correta: 

a) O Conselho da República não precisará ser ouvido 
caso o Presidente da República decida decretar o 
estado de defesa. 

b) O parecer do Conselho de Defesa Nacional, em 
relação à decretação do estado de defesa, tem 
caráter vinculativo. 

c) O direito de reunião não poderá ser suprimido, mas 
apenas parcialmente restringido, no estado de sítio. 

d) O estado de defesa terá período máximo de 
duração de 30 dias, podendo ser prorrogado uma 
única vez, por igual período. 

e) Constitui hipótese autorizadora para a decretação 
do estado de sítio a existência de grave comoção de 
repercussão nacional ou regional. 
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59. Lúcio, brasileiro naturalizado, possui 33 anos de 
idade e acredita que será indicado para Ministro do 
Supremo Tribunal Federal.  Com base no que dispõe 
a Constituição, é possível afirmar que Lúcio: 

a) Somente poderá ser nomeado pelo Presidente caso 
seu nome seja aprovado pelo Senado Federal. 

b) Poderá ser nomeado, mas jamais poderá presidir o 
órgão, por ser brasileiro naturalizado. 

c) Jamais poderá ser indicado, mesmo após completar 
35 anos de idade. 

d) Poderá ser indicado e ter seu nome aprovado pelo 
Senado, desde que seja bacharel em direito e conte 
com pelo menos 10 anos de serviço. 

e) Poderá integrar a Suprema Corte, desde que possua 
notáveis conhecimentos jurídicos  reputação ilibada. 

 

60. Sobre o controle de constitucionalidade do 
ordenamento jurídico brasileiro, aponte a afirmação 
correta: 

a) O preâmbulo da Constituição também pode ser 
considerado parâmetro de aferição de 
constitucionalidade das normas. 

b) Normas de constituições pretéritas não podem 
servir de parâmetro para o controle de 
constitucionalidade. 

c) A reserva de plenário implica a necessidade de 
obtenção do voto de dois terços dos membros do 
Tribunal, para que seja declarada a 
inconstitucionalidade da norma. 

d) No Brasil, somente se admite a 
inconstitucionalidade material, não sendo possível 
declarar a invalidade de uma norma por vício 
formal. 

e) Quando o Poder Legislativo rejeita uma medida 
provisória, por considerá-la inconstitucional, ele 
estará realizando o controle repressivo de 
constitucionalidade. 

 

 

 

 

 

 

 

 

DIREITO ADMINISTRATIVO  

Thallius Moraes 

61. Acerca da organização da Administração Pública, 
assinale a alternativa que corresponde ao aplicado 
no sistema jurídico nacional 

a) Todas as sociedades em que o Estado passe a 
possuir a participação acionária majoritária 
integrarão a Administração Indireta. 

b) As empresas públicas devem ser criadas sob a 
forma de sociedade anônima. 

c) É possível que o poder público crie uma empresa 
pública cujo objetivo seja a prestação de serviços 
públicos ou a exploração de atividades econômicas. 

d) Não é possível a celebração de contrato de gestão 
com entes da Administração Indireta. 

e) A instituição de uma fundação pública de direito 
público é feita por meio de autorização em lei 
ordinária específica, cabendo a lei complementar 
definir as áreas de sua atuação. 

 

62. Considere os seguintes itens 

I -  A descentralização consiste na repartição de 
competências exclusivamente entre órgãos da 
administração pública. 

II - A distribuição de competências a órgãos 
subalternos despersonalizados, como uma 
secretaria, por exemplo, é modalidade de 
desconcentração de poder. 

III - A descentralização por colaboração ocorre, por 
exemplo, quando a administração pública, por meio 
de ato administrativo, transfere a execução de um 
serviço a uma pessoa jurídica, mas conserva a 
titularidade do serviço. 

Está correto apenas o disposto em 

a) I, II e III. 

b) I e II. 

c) I e III. 

d) II e III. 

e) II. 
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63. Considerando a possibilidade de um servidor 
público da administração estadual, titular de um 
cargo efetivo, exercer um mandato eletivo, analise os 
próximos itens  quando às regras definidas pela 
Constituição Federal. 

I - Tratando-se de mandato eletivo federal ficará, 
obrigatoriamente, afastado de seu cargo. 

II - Tratando-se de mandato eletivo estadual, somente 
será afastado de seu cargo se não houver 
compatibilidade de horários. 

III - Tratando-se de mandato eletivo municipal, 
somente será afastado de seu cargo se não houver 
compatibilidade de horários. 

A) I, II e III. 

b) I e III. 

c) I. 

d) II. 

e) II e III. 

 

64. Considerando as disposições doutrinárias acerca 
dos atos administrativos, assinale a alternativa 
correta. 

a) É vedada, em qualquer situação, a revogação de 
atos vinculados. 

b) O atributo da imperatividade dos atos 
administrativos reflete a possibilidade de que todos 
os atos administrativos sejam impostos perante 
terceiros, independentemente de sua vontade. 

c) Atos compostos implicam duas vontades que se 
fundem em um único ato. 

d) Por motivo de conveniência e oportunidade, desde 
que respeitados os direitos adquiridos, o Poder 
Judiciário poderá revogar os atos praticados pela 
Administração. 

e) A revogação de um ato administrativo opera efeitos 
ex tunc. 

 

 

 

 

 

 

 

65. Assinale a opção que trata corretamente do poder 
de polícia administrativa. 

a) A punição de uma empresa particular que recebeu 
a delegação de um serviço público, mas que o esteja 
prestando de maneira deficiente, decorre do poder 
de polícia de polícia. 

b) Com base no poder de polícia administrativa, o 
Estado realiza a investigação de crimes e  pratica 
atos para a instrução processual penal. 

c) O poder de polícia somente é exercido pelos órgãos 
de segurança pública. 

d) Embora possa ser aplicado repressivamente, o 
poder de polícia é dotado de uma natureza 
eminentemente preventiva. 

e) Dado o atributo da coercibilidade, as decisões 
adotadas pelo administrador público com base no 
poder de polícia podem ser executadas diretamente, 
sem necessidade, como regra, de intervenção 
judicial. 

 

66. Acerca da responsabilidade civil do Estado, 
assinale a alternativa incorreta. 

a) A responsabilidade do Estado, prevista na 
Constituição Federal de 1988, é enquadrada como 
objetiva. 

b)  A culpa recíproca ou concorrente da vítima é causa 
atenuante da responsabilidade civil do Estado. 

c) A condenação do Estado em ação indenizatória 
ajuizada em razão de dano causado por servidor 
público enseja a responsabilização do servidor em 
ação regressiva, desde que ele tenha agido de forma 
dolosa ou culposa. 

d) Nem todos os entes integrantes da Administração 
Pública responderão de forma objetiva pelos danos 
decorrentes de condutas comissivas de seus agentes. 

e) O Estado é objetivamente responsável por dano 
causado a particular em decorrência de um buraco 
existente em uma rodovia que se encontra sob 
responsabilidade pública. 
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67. Considerando as disposições legais, doutrinárias e 
jurisprudenciais predominantes acerca do controle 
da Administração Pública, assinale a alternativa 
correta. 

a) O controle judicial dos atos administrativos é 
restrito a aspectos de legalidade, sendo vedada a 
análise do mérito administrativo pelo Poder 
Judiciário. 

b) Lei complementar pode estabelecer hipóteses de 
controle legislativo sobre a atuação do Poder 
Executivo. 

c) O controle externo da administração pública é 
hierarquicamente superior ao controle interno. 

d) A autotutela assegura que a administração pública 
reveja seus atos, anulando-os, quando ela os 
entender como ilegais, inoportunos ou 
inconvenientes. 

e) A supervisão ministerial exercida sobre os entes da 
Administração Indireta é exemplo de controle 
administrativo hierárquico. 

 

68. Analise os próximos itens acerca dos serviços 
públicos e assinale a alternativa incorreta 

a) A Encampação consiste na retomada do serviço 
pelo poder concedente durante o prazo da 
concessão, por motivo de interesse público, 
mediante lei autorizativa específica e após prévio 
pagamento da indenização. 

b) A transferência de concessão ou de controle 
societário da concessionária sem a prévia anuência 
do poder concedente implicará a caducidade da 
concessão. 

c) A declaração de caducidade da concessão poderá 
ser feita, dentre outras situações, quando a 
concessionária perder as condições econômicas, 
técnicas ou operacionais para manter a adequada 
prestação do serviço concedido. 

d) A permissão de serviços públicos é formalizada por 
meio de um contrato administrativo, pelo qual a 
Administração Pública transfere a execução de 
determinada atividade de interesse público a pessoa 
física ou jurídica. 

e) A concessão e a permissão de serviços públicos 
devem ser feitas obrigatoriamente mediante 
licitação, na modalidade concorrência, requisito 
indispensável para a delegação de serviços públicos 
nesses casos. 

 

69. Considerando as disposições traçadas pela Lei 
8.429/92, que trata da improbidade administrativa, 
assinale a alternativa correta. 

a) Constitui ato de improbidade administrativa que 
atenta contra os princípios da administração pública 
perceber vantagem econômica para intermediar a 
liberação ou aplicação de verba pública de qualquer 
natureza. 

b) Constitui crime a representação por ato de 
improbidade contra agente público ou terceiro 
beneficiário, quando o autor da denúncia o sabe 
inocente. 

c) A ação principal, que terá o rito ordinário, somente 
será proposta pela pessoa jurídica interessada, 
dentro de trinta dias da efetivação da medida 
cautelar. 

d) O sucessor daquele que causar lesão ao patrimônio 
público ou se enriquecer ilicitamente responderá 
integralmente pelas sanções decorrentes do ato 
ímprobo. 

e) A declaração de bens será atualizada a cada cinco 
anos de serviço e na data em que o agente público 
deixar o exercício do mandato, cargo, emprego ou 
função. 

 

70. Considerando as disposições do Decreto nº 3.044 
de 22 de janeiro de 1980, que trata estatuto dos 
policiais civis do Estado do Rio de Janeiro, analise as 
próximas assertivas. 

I - Cabe ao policial a responsabilidade integral pelas 
decisões que tomar, pelas ordens que emitir e pelos 
atos que praticar, podendo ser responsabilizado 
civil, penal e administrativamente pelo exercício 
irregular de suas atribuições. 

II - A pena de suspensão será de, no máximo, noventa 
dias, implicando em perda total dos vencimentos do 
período. 

III - Prescrevem em cinco anos, as faltas sujeitas às 
penas de demissão, suspensão, cassação de 
aposentadoria ou disponibilidade. 

Está correto apenas o disposto em 

a) I, II e III. 

b) I e II. 

c) I e III. 

d) II e III. 

e) I. 
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DIREITO PENAL 

Ivo Martins 

71. A respeito do crime de peculato mediante erro de 
outrem, disposto no art. 313 do CP, é correto 
afirmar: 

a) só pode ser praticado por omissão. 

b) é punido com penas de detenção ou multa na forma 
culposa. 

c) O objeto material do crime não abrange outras 
utilidades, somente dinheiro. 

d) no momento em que a pessoa prejudicada percebe 
o erro cometido é que ocorre a consumação. 

e) autor só pode ser o funcionário público, logo, o é 
crime próprio. 

 

72. A respeito das penas privativas de liberdade, 
marque a assertiva que está de acordo com o Código 
Penal: 

a) o condenado por delito contra a Administração 
Pública terá a progressão de regime do 
cumprimento da pena condicionada à reparação do 
prejuízo que ocasionou, ou à devolução do produto 
do ilícito cometido, com os acréscimos legais. 

b) o condenado reincidente, cuja pena seja superior a 
4 anos e não exceda a 8, poderá cumpri-la em regime 
semiaberto desde o princípio. 

c) as penas privativas de liberdade não deverão ser 
executadas de forma progressiva, entretanto, 
quando houver possibilidade, deverá ser avaliado o 
mérito do condenado. 

d) no regime fechado a execução da pena começa em 
estabelecimento de segurança máxima ou média, 
bem como em colônia agrícola, industrial ou 
estabelecimento similar. 

e) o condenado não reincidente, cuja pena seja igual 
ou superior a 8 anos, poderá cumpri-la em regime 
aberto desde o início. 

 

73. A respeito da imputabilidade penal segundo o CP, 
é correto afirmar que: 

a) há isenção de pena para o agente que, por doença 
mental, era, ao tempo da ação, inteiramente incapaz 
de entender o caráter ilícito do fato ou de 
determinar-se de acordo com esse entendimento. 

 

b) há isenção de pena para o agente que, em virtude 
de perturbação de saúde mental, não era 
inteiramente incapaz de entender o caráter ilícito do 
fato ou de determinar-se de acordo com esse 
entendimento. 

c) há redução de pena para o agente que, por 
desenvolvimento mental incompleto, era, ao tempo 
da ação ou omissão, inteiramente incapaz de 
entender o caráter ilícito do fato. 

d) são penalmente imputáveis os menores de dezoito 
anos de idade, estando sujeitos às normas 
estabelecidas no CP. 

e) exclui a imputabilidade penal a embriaguez 
culposa, devida ao consumo de álcool ou substância 
de efeitos análogos. 

 

74. De acordo com os preceitos pertinentes ao erro de 
tipo essencial ou incriminador, é correto afirmar que 

a) não há diferença entre o erro de tipo escusável e o 
inescusável. 

b) erro de tipo essencial, seja ele escusável ou 
inescusável, exclui o dolo e a culpa. 

c) se o erro do agente é invencível, há a exclusão da 
tipicidade. 

d) o erro é vencível quando qualquer pessoa no lugar 
do agente cairia no mesmo erro. Se o erro é vencível, 
excluem-se o dolo e a culpa. 

e) se o erro é invencível, aceita-se a punição por crime 
culposo.  

 

75. Acerca da sujeição ativa e passiva da infração 
penal, assinale a opção correta. 

a) os animais poderão ser, exclusivamente, sujeitos 
ativos de infração penal. 

b) sujeito passivo do crime é o titular do bem jurídico 
lesado ou ameaçado; sendo irrelevante, para esse 
fim, o fato de ela ser juridicamente incapaz. 

c) Os menores de dezesseis anos não podem ser o 
sujeito passivo de crime. 

d) Há possibilidade dos mortos figurarem como 
sujeito passivo em certos crimes, como, por 
exemplo, no delito de vilipêndio a cadáver. 

e) Podem ser sujeitos passivos de crime o meio 
ambiente e os animais ameaçados de extinção. 
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76. Assinale a assertiva que está em desacordo com o 
disposto pelo Código Penal acerca da aplicação da 
Lei Penal. 

a) Ninguém pode ser punido por fato que lei posterior 
deixa de considerar crime, cessando em virtude dela 
a execução e os efeitos penais da sentença 
condenatória. 

b) A lei posterior, que de qualquer modo beneficiar o 
agente, aplica-se aos fatos anteriores, salvo quando 
decididos por sentença condenatória transitada em 
julgado. 

c) A lei excepcional ou temporária, mesmo 
transcorrido o período de sua duração ou cessadas 
as circunstâncias que a determinaram, aplica-se ao 
fato praticado durante sua vigência. 

d) Considera-se praticado o crime no momento da 
ação ou omissão, mesmo que outro seja o momento 
do resultado. 

e) Para os efeitos penais, consideram-se como 
extensão do território nacional as embarcações e 
aeronaves brasileiras, de natureza pública ou a 
serviço do governo brasileiro, onde quer que se 
encontrem.  

 

77. Nos termos da Constituição da República 
Federativa do Brasil, é correto afirmar que 

a) não há crime imprescritível, salvo os hediondos. 

b) a pena de morte não é aceita, salvo em estado de 
sítio. 

c) a pena não passará da pessoa do condenado. 

d) a lei penal será sempre retroativa, exceto nos casos 
em que for nova lei incriminadora. 

e) o princípio do contraditório e da ampla defesa são 
garantidos ao acusado, no inquérito policial e na 
ação penal.  

 

78. Sobre a aplicação da lei penal, assinale a opção 
correta. 

I. Em razão do caráter fragmentário, o Direito Penal 
deverá ser preferencialmente ressalvado para a 
solução de conflitos, devendo abarcar a tutela do 
maior número de bens jurídicos possível. 

II. O Código Penal, quanto ao tempo do crime, acolheu 
a teoria do resultado. 

 

III. Em relação ao lugar do crime, o Código Penal 
adotou a teoria da ubiquidade. 

IV. A lei penal nova mais favorável retroage para 
abranger também os fatos ocorridos antes de sua 
vigência, devendo aplicar-se até mesmo aos 
processos com decisão já transitada em julgado. 

a) Apenas a assertiva I está correta. 

b) Apenas as assertivas II e III estão corretas. 

c) Apenas as assertivas III e IV estão corretas. 

d) Apenas a assertiva IV está correta.  

e) Todas estão corretas. 

 

79. A condenação por homicídio qualificado-
privilegiado é possível na hipótese em que: 

a) o delito tenha sido praticado com emprego de fogo. 

b) o delito tenha sido qualificado pela motivação fútil. 

c) o delito tenha sido qualificado pela vingança. 

d) o agente embriagado atuar impelido por motivo 
irrelevante. 

e) a vítima atingida for pessoa distinta da que se 
almejava matar por motivo de ódio.  

 

80. O concurso de agentes estará configurado quando 
houver, dentre outros requisitos: 

a) ajuste prévio entre todos os agentes em concurso. 

b) reconhecimento da prática do mesmo crime por 
todos os agentes. 

c) concurso necessário de agentes capazes. 

d) exteriorização da vontade de fazer parte da 
conduta e consciência da ação dos outros comparsas. 

e) cometimento dos mesmos atos executivos por 
todos os agentes. 
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LEGISLAÇÃO PENAL 

Paulo Guimarães / Marcos Girão 

81. Considerando os crimes previstos na Lei n. 
11.343/2006, assinale a alternativa INCORRETA: 

a)  Entende-se por Sisnad o conjunto ordenado de 
princípios, regras, critérios e recursos materiais e 
humanos que envolvem as políticas, planos, 
programas, ações e projetos sobre drogas, incluindo-
se nele, por adesão, os Sistemas de Políticas Públicas 
sobre Drogas dos Estados, Distrito Federal e 
Municípios. 

b) O Sisnad atuará em articulação com o Sistema 
Único de Saúde - SUS, e ainda com o Sistema Único 
de Assistência Social - SUAS. 

c) O Sisnad tem a finalidade de articular, integrar, 
organizar e coordenar as atividades relacionadas 
exclusivamente com a prevenção do uso indevido, a 
atenção e a reinserção social de usuários e 
dependentes de drogas. 

d) Para fins desta Lei, consideram-se como drogas as 
substâncias ou os produtos capazes de causar 
dependência, assim especificados em lei ou 
relacionados em listas atualizadas periodicamente 
pelo Poder Executivo da União. 

e) É proibido em todo o território nacional, as drogas, 
bem como o plantio, a cultura, a colheita e a 
exploração de vegetais e substratos dos quais 
possam ser extraídas ou produzidas drogas, 
ressalvada a hipótese de autorização legal ou 
regulamentar, bem como o que estabelece a 
Convenção de Viena, das Nações Unidas, sobre 
Substâncias Psicotrópicas, de 1971, a respeito de 
plantas de uso estritamente ritualístico-religioso. 

 

82. De acordo com a Lei dos Crimes Hediondos, 
consideram-se hediondos os seguintes crimes: 

a) genocídio. 

b) o crime de tráfico internacional de arma de fogo, 
mas não o de tráfico internacional de acessório ou 
munição. 

c) o crime de organização criminosa, quando 
direcionado à prática de crime de lavagem de 
dinheiro. 

d) o crime de posse ou porte ilegal de arma de fogo de 
uso permitido. 

e) roubo simples. 

 

83.  A autorização para o porte de arma de fogo de 
uso permitido, em todo o território nacional, é de 
competência da Polícia Federal e somente será 
concedida após autorização do Sinarm. A 
autorização prevista poderá ser concedida com 
eficácia temporária e territorial limitada, nos termos 
de atos regulamentares, e dependerá de o 
requerente: 

I – demonstrar a sua efetiva necessidade por exercício 
de atividade profissional de risco ou de ameaça à sua 
integridade física. 

II – atender a algumas exigências, entre elas a 
comprovação de idoneidade, com a apresentação de 
certidões negativas de antecedentes criminais 
fornecidas pela Justiça Federal, Estadual, Militar e 
Eleitoral e de não estar respondendo a inquérito 
policial ou a processo criminal, que não poderão ser 
fornecidas por meios eletrônicos. 

III – apresentar documentação de propriedade de 
arma de fogo, bem como o seu devido registro no 
órgão competente.  

Assinale a alternativa que indica apenas assertivas 
corretas: 

a) I e II. 

b) II e III. 

c) apenas II. 

d) I e III. 

e) apenas III. 

 

84. Em relação ao previsto na Lei n. 10.826/2003, os 
integrantes do quadro efetivo de agentes e guardas 
prisionais poderão portar arma de fogo de 
propriedade particular ou fornecida pela respectiva 
corporação ou instituição, mesmo fora de serviço, 
desde que estejam: 

I - submetidos a regime de dedicação 
exclusiva;                      

II - sujeitos à formação funcional, nos termos do 
regulamento;                

III - subordinados a mecanismos de fiscalização e de 
controle interno.    

Assinale a alternativa correta: 

a) Apenas I e II são requisitos cumulativos, III é 
dispensável. 
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b) I, II e III são requisitos cumulativos. 

c) Apenas III e II são requisitos cumulativos, I é 
requisito alternativo, devendo estar presente apenas 
se os demais não estiverem. 

d) Apenas II é requisito obrigatório, I e III são 
dispensáveis. 

e) Apenas III é requisito obrigatório, I e II são 
requisitos alternativos, devendo estar presente 
apenas se os demais não estiverem. 

 

85. Assinale a alternativa em que todos os crimes 
descritos da Lei n. 8.078/1990 (Código de Defesa do 
Consumidor) possuem modalidade culposa. 

a) Deixar de organizar dados fáticos, técnicos e 
científicos que dão base à publicidade / Empregar na 
reparação de produtos, peça ou componentes de 
reposição usados, sem autorização do consumidor.  

b) Deixar de entregar ao consumidor o termo de 
garantia adequadamente preenchido e com 
especificação clara de seu conteúdo / Fazer ou 
promover publicidade que sabe ou deveria saber ser 
enganosa ou abusiva.  

c) Omitir dizeres ou sinais ostensivos sobre a 
nocividade ou periculosidade de produtos, nas 
embalagens, nos invólucros, recipientes ou 
publicidade / Fazer afirmação falsa ou enganosa, ou 
omitir informação relevante sobre a natureza, 
característica, qualidade, quantidade, segurança, 
desempenho, durabilidade, preço ou garantia de 
produtos ou serviços.  

d) Impedir ou dificultar o acesso do consumidor às 
informações que sobre ele constem em cadastros, 
banco de dados, fichas e registros / Fazer afirmação 
falsa ou enganosa, ou omitir informação relevante 
sobre a natureza, característica, qualidade, 
quantidade, segurança, desempenho, durabilidade, 
preço ou garantia de produtos ou serviços.  

e) Empregar na reparação de produtos, peça ou 
componentes de reposição usados, sem autorização 
do consumidor / Impedir ou dificultar o acesso do 
consumidor às informações que sobre ele constem 
em cadastros, banco de dados, fichas e registros.  

 

 

 

 

DIREITO PROCESSUAL PENAL 

Luciana Peixoto 

86. De acordo com o Código de Processo Penal, 
analise as assertivas e assinale a alternativa que 
aponte as corretas. 

I. Esgotadas as diligências sem a identificação do 
autor dos fatos, o delegado de polícia não pode 
determinar o arquivamento do inquérito policial. 

II. Na busca por celeridade, o inquérito policial, que é 
um procedimento administrativo, pode conter atos 
orais e escritos. 

III. Nos crimes de ação pública o inquérito policial 
será iniciado de ofício, mediante requisição da 
autoridade judiciária ou do Ministério Público, ou a 
requerimento do ofendido ou de quem tiver 
qualidade para representá-lo. 

IV. O inquérito policial será finalizado com relatório 
final do Delegado de Polícia, após exaurir toda a 
produção dos elementos informativos, não podendo 
mencionar testemunhas que não foram inquiridas. 

a) Apenas I e II. 

b) Apenas I, II e IV. 

c) Apenas I, III e IV. 

d) Apenas I e III. 

e) I, II, III e IV. 

 

87. Sobre a ação penal privada é incorreto afirmar 
que: 

a) Na falta de representante legal de ofendido menor 
de 18 anos, ou quando colidirem os interesses deste 
com os daquele, o direito de queixa poderá ser 
exercido por curador especial nomeado pelo juiz 
competente para o processo penal. 

b) Aplica-se o princípio da disponibilidade, 
permitindo que o particular desista da ação penal já 
instaurada pelo instituto do perdão ou pela 
perempção. 

c) A simples extinção da pessoa jurídica querelante 
não é causa de perempção, sendo necessário ainda, 
que ela se extinga sem deixar sucessor. 

d) Com base no princípio da indivisibilidade, a 
renúncia ao exercício do direito de queixa, em 
relação a um dos autores do crime, se estenderá aos 
demais que aceitarem expressa ou tacitamente. 

e) Em regra, o prazo decadencial para oferecimento 
da queixa é de seis meses, contados a partir do 
conhecimento da autoria delitiva. 
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88. Tarso é policial civil lotado na 33ª Delegacia de 
Polícia - Realengo, no dia 16 de agosto de 2020 se 
deslocava em uma viatura caracterizada para o 
cumprimento de um mandado de busca e apreensão 
quando foi alvo de disparos de arma de fogo; para 
afastar a ameaça, disparou diversas vezes, com as 
cautelas necessárias. Após alguns minutos de 
combate intenso, recebeu a notícia que um 
comerciante tinha sido atingido por um tiro na 
barriga e imediatamente acionou o socorro, que 
encaminhou à vítima ao Hospital Estadual Albert 
Schweitzer, onde veio a óbito. Foi instaurado 
inquérito policial para apurar os fatos. Utilizando a 
situação hipotética como base, assinale a alternativa 
correta. 

a) Tarso terá direito de defesa durante investigação 
dos fatos relacionados ao uso da força letal 
praticados no exercício profissional, podendo 
constituir defensor no prazo de até 48 (quarenta e 
oito) horas a contar do recebimento da citação sobre 
a instauração do procedimento investigatório. 

b) Tarso não terá direito de defesa 
durante investigação dos fatos relacionados ao uso 
da força letal praticados no exercício profissional, já 
que o inquérito policial é inquisitivo e não comporta 
defesa técnica. 

c) Tarso terá direito de defesa durante investigação 
dos fatos relacionados ao uso da força letal 
praticados no exercício profissional e, no caso de 
não constituir defensor no prazo de até 48 (quarenta 
e oito) horas a contar do recebimento da citação 
sobre a instauração do procedimento investigatório, 
ser-lhe-á nomeado defensor dativo. 

d) Tarso terá direito facultativo de defesa 
durante investigação dos fatos relacionados ao uso 
da força letal praticados no exercício profissional, 
podendo constituir defensor no prazo de até 48 
(quarenta e oito) horas a contar do recebimento da 
citação sobre a instauração do procedimento 
investigatório; se não o fizer, o inquérito policial 
prosseguirá sem a atuação técnica, já que constitui 
procedimento administrativo inquisitivo. 

e) Tarso terá direito de defesa durante investigação 
dos fatos relacionados ao uso da força letal 
praticados no exercício profissional, podendo 
constituir defensor no prazo de até 24 (vinte e 
quatro) horas antes da sua oitiva formal no 
inquérito policial. 

 

89. Marque a hipótese na qual o juiz será considerado 
impedido, não podendo exercer jurisdição no 
processo: 

a) Se tiver aconselhado qualquer das partes. 

b) Se o estiver respondendo a processo por fato 
análogo, sobre cujo caráter criminoso haja 
controvérsia. 

c) Se for inimigo capital de qualquer das partes. 

d) No qual seu cônjuge responder a processo que 
tenha de ser julgado por qualquer das partes. 

e) No qual parente consanguíneo ou afim (em linha 
reta ou colateral até o terceiro grau, inclusive), tiver 
funcionado como perito. 

 

90. De acordo com o Código de Processo Penal 
Brasileiro, a respeito de competência, assinale a 
alternativa correta. 

a) Se duas ou mais infrações tiverem sido praticadas, 
por várias pessoas em concurso, embora diverso o 
tempo e o lugar, a competência será determinada 
pela continência. 

b) Não sendo conhecido o lugar da infração, a 
competência regular-se-á pela prevenção. 

c) No caso exclusivo, de ação penal privada, o 
querelante poderá preferir o foro de domicílio ou da 
residência do réu, ainda que conhecido o lugar da 
infração. 

d) A conexão e a continência importarão unidade de 
processo e julgamento no concurso entre a 
jurisdição comum e a militar. 

e) O sistema processual penal brasileiro adotou como 
regra a teoria da atividade para determinar a 
competência pelo lugar da infração, ou seja, a 
competência será do lugar em que ocorrer a 
execução da infração, independentemente do 
resultado. 
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91. À luz da legislação processual penal brasileira, 
marque a alternativa correta. 

a) Nos crimes inafiançáveis de responsabilidade dos 
funcionários públicos, estando a denúncia ou queixa 
em devida forma, o juiz mandará autuá-la e 
ordenará a notificação do acusado, para responder 
por escrito, dentro do prazo de quinze dias.  

b) Nos crimes afiançáveis de responsabilidade dos 
funcionários públicos, antes do recebimento da 
denúncia ou da queixa, o acusado será notificado 
para apresentar defesa preliminar no prazo de 
quinze dias. 

c) Nos crimes afiançáveis de responsabilidade dos 
funcionários públicos, estando a denúncia ou queixa 
em devida forma, o juiz mandará autuá-la e 
ordenará a notificação do acusado, para responder 
por escrito, dentro do prazo de dez dias. 

d) Nos crimes inafiançáveis de responsabilidade dos 
funcionários públicos, antes do recebimento da 
denúncia ou da queixa, o acusado será notificado 
para apresentar defesa preliminar no prazo de dez 
dias. 

e) A defesa preliminar deve abordar apenas nulidades 
formais, não podendo ser instruída com documentos 
e justificações. 

 

92. Sobre as características do sistema processual 
penal brasileiro, expressamente previsto no Código 
de Processo Penal após a Lei 13.964/2019, assinale 
a alternativa correta. 

a) Predomina o sistema tarifado de valoração da 
prova. 

b) O processo é sigiloso, não sendo aplicado o 
contraditório e a ampla defesa.  

c) Há livre sistema de produção de provas, sendo 
vedada a iniciativa do juiz na fase de investigação e a 
substituição da atuação probatória do órgão de 
acusação.  

d) O processo pode ser iniciado de ofício pelo 
julgador. 

e) O sistema processual penal adotado pelo Código de 
Processo Penal é misto, com laços inquisitivos e 
toques acusatórios. 

 

 

 

93. A busca e apreensão é meio de prova cautelar 
prevista expressamente no Código de Processo 
Penal. Sobre o tema em questão marque a 
alternativa incorreta. 

a) A autoridade ou seus agentes não poderão penetrar 
no território de jurisdição alheia, quando, para o fim 
de apreensão, forem no seguimento de pessoa ou 
coisa, devendo ser requisitada expedição de carta 
precatória para a diligência. 

b) O procedimento de busca e apreensão domiciliar 
poderá ser cumprido com consentimento do 
morador a qualquer hora do dia ou da noite. 

c) A busca domiciliar pode ter como finalidade a 
apreensão de pessoas vítimas de crime. 

d) Será permitida a apreensão de documento em 
poder do defensor do acusado, quando constituir 
elemento do corpo de delito. 

e) Em regra a busca em mulher será feita por outra 
mulher, podendo excepcionalmente ser realizada 
por homem, se importar prejuízo para diligência. 

 

94. Quanto ao exame de corpo de delito e às perícias 
em geral, de acordo com o Código de Processo Penal, 
assinale a alternativa correta. 

a) Se o objeto ou material a ser analisado se encontrar 
em comarca diversa daquela onde se situa a 
autoridade policial presidente da investigação ou o 
juiz, o exame pericial será feito por carta precatória, 
sendo o perito, em regra, nomeado pelo juízo 
deprecado. 

b) Para que seja realizada a exumação, o 
administrador do cemitério público indicará o lugar 
da sepultura, sob pena de desobediência, diferente 
será o procedimento em cemitério particular, onde 
será necessária autorização judicial. 

c) Para constatação do crime de lesão corporal grave 
que resulta na incapacidade da vítima para as 
ocupações habituais por mais de 30 dias, é 
indispensável exame de corpo de delito 
complementar 30 dias a data do crime, que não pode 
ser suprido pela prova testemunhal.  
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d) O sistema do livre convencimento motivado do juiz, 
determina que ao proferir a sentença, o juiz precisa 
motivar suas decisões nos elementos de prova 
existentes nos autos, sendo assim, não pode rejeitar 
no todo ou em parte o laudo pericial apresentado 
pelos peritos oficiais. 

e) A autópsia é indispensável em todos os casos de 
morte violenta e será feita pelo menos seis horas 
depois do óbito para o surgimento de 
incontroversos sinais tanatalógicos. 

 

95. Marque a alternativa correta sobre a prisão 
preventiva. 

a) A prisão preventiva será decretada pelo Juiz, em 
face da representação da autoridade policial ou de 
requerimento do Ministério Público, e terá o prazo 
de 5 (cinco) dias, prorrogável por igual período em 
caso de extrema e comprovada necessidade. 

b) São dois os requisitos para decretação da prisão 
preventiva: prova da existência do crime e provas 
irrefutáveis de autoria.  

c) Será admitida prisão preventiva nos crimes 
culposos ou dolosos punidos com pena privativa de 
liberdade máxima superior a 4 (quatro) anos.  

d) O juiz de ofício poderá revogar a prisão preventiva 
se, no correr da investigação ou do processo, 
verificar a falta de motivo para que ela subsista. 

e) A prisão preventiva poderá ser decretada com a 
finalidade de antecipação de cumprimento de pena, 
desde que exista materialidade delitiva, indício 
suficiente de autoria e a motivação judicial. 

 

 

LEGISLAÇÃO POLICIAL 

Paulo Guimarães / Marcos Girão 

96. Com base no Decreto n 3.044/1980, que 
regulamenta o Estatuto dos Policiais Civis do Estado 
do Rio de Janeiro considere as seguintes assertivas: 

I - Cabe ao policial a responsabilidade integral pelas 
decisões que tomar, pelas ordens, que emitir e pelos 
aos que praticar. 

II - Os cargos em comissão destinam-se a atender a 
encargos de direção e assessoramento superiores e 
serão providos através de livre escolha do 
Governador, por indicação do Secretário de Estado  

 

  da Polícia Civil, dentre os policiais e pessoas que 
possuam aptidões técnicas e reúnem as condições 
necessárias à investidura no serviço público. 

III - As cominações civis, penais e disciplinares 
poderão acumular-se, sendo independentes entre si. 

Assinale a alternativa que indica as assertivas 
corretas: 

a) I e II apenas 

b) II e III apenas 

c) I e III apenas 

d) todas estão corretas 

e) nenhuma está correta 

 

97. Com base no Decreto n. 3.044/1980, que 
regulamenta o Estatuto dos Policiais Civis do Estado 
do Rio de Janeiro assinale a alternativa correta: 

a) No processamento das licenças dependentes de 
inspeção médica, será observado o devido sigilo 
sobre os respectivos laudos e atestados, salvo 
autorização em contrário do servidor 

b) Quando a licença para tratamento de saúde for 
concedida em decorrência de acidente em serviço ou 
de doença profissional, esta circunstância se fará 
expressamente consignada. 

c) A licença para tratamento de saúde será concedida 
sempre com vencimentos e vantagens integrais ou 
parciais, conforme o caso. 

d) O policial casado terá direito à licença com 
vencimento quando seu cônjuge for exercer 
mandato eletivo ou, sendo militar ou servidor da 
administração direta, de autarquia, de empresa 
pública, de sociedade de economia mista ou de 
fundação instituída pelo Poder Público, for mandado 
servir, “ex-ofício”, em outro ponto do território 
estadual, nacional ou no exterior. 

e) Independentemente do regresso do cônjuge, a 
policial poderá reassumir o exercício a qualquer 
tempo, não podendo, neste caso, renovar o pedido 
de licença para acompanhar o cônjuge senão depois 
de dois anos da data da reassunção, inclusive se o 
cônjuge for transferido novamente. 
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98.  Com base no Decreto n. 3.044/1980, que 
estabelece o Regulamento do Estatuto dos Policiais 
Civis do Estado do Rio de Janeiro, estão corretas as 
afirmações, exceto:  

a) Professor de curso oficialmente instituído é o 
designado pela autoridade competente, para exercer 
atividade temporária de magistério nas áreas de 
treinamento e aperfeiçoamento de pessoal. 

b) Será concedida ajuda de custo, a título de 
compensação das despesas de viagens, mudanças e 
instalação, ao policial que, em razão de remoção, 
tenha que deslocar efetivamente sua residência.  

c) Serão concedidas diárias durante o período de 
trânsito.  

d) Ao regressar a sede, o policial restituirá, dentro do 
prazo de quarenta e oito horas, as importâncias 
recebidas em excesso.  

e) Sem prejuízo do vencimento, direitos e vantagens, o 
policial poderá faltar ao serviço até oito dias 
consecutivos, por motivo de casamento E 
falecimento do cônjuge, pais, filhos ou irmãos.  

 

99. Segundo o que dispõe o Decreto-Lei n. 218/1975, 
julgue os itens abaixo: 

I - Caracteriza a função policial o exercício de 
atividades específicas desempenhadas pela 
autoridade, seus agentes e auxiliares, para assegurar 
o cumprimento da lei, manutenção da ordem 
pública, a proteção de bens e pessoas, a prevenção 
da prática dos ilícitos administrativos e atribuições 
de polícia judiciária. 

II - Semestralmente, o responsável pelo órgão ou 
unidade administrativa em que esteja lotado o 
funcionário policial sujeito a estágio probatório, 
encaminhará ao órgão de pessoal, em boletim 
próprio, a apreciação sobre o comportamento do 
estagiário. 

III - O exercício de cargo de natureza policial não é 
privativo dos funcionários abrangidos pelo Decreto-
Lei 218/1975, pois outros funcionários cujas 
carreiras sejam regulamentadas por outros 
normativos estaduais podem exercer tal cargo.  

Assinale a alternativa que aponta apenas as assertivas 
corretas. 

a) I e II apenas. 

 

b) II e III apenas. 

c) I e III apenas. 

d) todas estão corretas. 

e) nenhuma está correta. 

 

100. Com base no Estatuto da Polícia Civil do Rio de 
Janeiro (Decreto-Lei n. 218/1975) assinale a 
alternativa INCORRETA: 

a) É proibida a acumulação de férias, salvo por 
imperiosa necessidade de serviço e pelo máximo de 
2 períodos. 

b) A aposentadoria voluntária mantém o funcionário 
em exercício até a publicação do respectivo ato, 
salvo quando já afastado do cargo. 

c) O aumento de vencimento que for concedido ao 
servidor policial da ativa poderá ser dado na mesma 
proporção ao inativo, se autorizado em lei específica. 

d) Para as recompensas e punições, o policial terá seu 
comportamento classificado em excepcional, ótimo, 
bom, regular e mau. 

e) O servidor policial será aposentado 
compulsoriamente, voluntariamente ou por 
invalidez, com limites de idade e tempo de serviço 
que vierem a ser fixados em lei. 
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Preencha o Gabarito! 

 
http://bit.ly/Simulado-PCERJ-Inspetor-Investigador-23-08-20 

   
 

NÃO É ASSINANTE? 

Confira nossos planos, tenha acesso a milhares de cursos e participe 

gratuitamente dos projetos exclusivos. Clique no link! 

https://bit.ly/Estrategia-Assinaturas 

 

CONHEÇA NOSSO SISTEMA DE QUESTÕES! 

Estratégia Questões nasceu maior do que todos os concorrentes, com 

mais questões cadastradas e mais soluções por professores. Clique no 

link conheça! 

https://bit.ly/Sistemas-de-Questões 
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